

美国强力球彩票头奖金额累积至15亿美元，中国彩民也按捺不住了
淘宝、微博、微信、QQ上，海外代购彩票信息满天飞

海淘彩票靠谱吗？

这几天，美国的强力球彩票（Powerball）可谓风头正健。因为接连多期彩券头奖空缺，强力球的头奖金额从7亿美元逐渐增加到15亿美元，创出了北美彩票史上新高，今天如果开奖后头奖依然空缺，奖池金额还会继续累积。

这么高的奖金不仅吸引了美国彩民排队购买，我国也有网民追捧。淘宝、QQ、微信上不少人都在代购强力球彩票。可也有人担忧：海淘彩票靠谱吗？

记者 胡珊 戴巧泽 实习生 周林晔

现象

网上代购强力球彩票火了

据悉，最新一期强力球的开奖时间是美国西部时间1月13日晚上10点50分。强力球官网上给出了明确解释，只要是合法购买强力球彩票，就可以参与开奖，也可以领走奖金。

随着头奖金额不断冲高，从银行家、体育明星到普通百姓，越来越多的美国人加入购买彩票的队伍，期待一夜暴富，简直可以用“全民参与”来形容。到后期，不少外国人也参与进来。

从上个月开始，我国的淘宝、微博、微信、QQ上，就有不少人从事强力球彩票代购生意。比如，通过QQ的查找功能，输入关键词点击搜索群，就会跳出很多代购强力球彩票的群，进入

QQ群后，对方会向你介绍代购强力球彩票的流程。

记者在淘宝网的搜索栏上输入关键词“Powerball 彩票 代购”或“强力球 彩票 代购”，马上显示了几家代购强力球彩票的店铺，店铺数量不多，不过购买的人数并不少，其中一家名为“无花果和葡萄树美国代购”的店铺，成交记录显示为145条，购买单注彩票的人数超过120人。

记者发现这几家店铺售卖彩票的价格区间在20元到35元不等。据客服人员解释，在美国购买单注彩票的价格为2美元，折合成人民币价格不到20元，之所以要“涨价”是因为工作人员要收取一定的“跑腿费”。

他们是这样代购的

一名客服人员向记者介绍了海淘彩票的流程：

顾客下单前要先选好6个号码，前5个数字的号码只能从1~69的数字中选取，最后的尾号数字只能从1~26之间选取。号码选好后，买家根据自己的需求拍下购买彩票的张数。购买成功后，卖家会在第二天安排专门人员去美国当地的彩票店依据顾客所选号码购买彩票。

卖家购买成功后，会将彩票的正反面拍照，通过阿里旺旺发送给买家，等买家确认后，最后由买家确认付款。

一般情况下，卖家会将购买好的彩票保存好，而不是寄给买家，因为从美国直邮中国的费用很高，需要上百元，如果买家要求邮寄回中国，还需要自付邮费。

“有不少买家担心，彩票如果离开了美国，会不会失去领奖的资格，在这里我可以向你承诺，这个没有相关的法律条文，不过确实有要求，如果你中奖了，需要在180天内到美国领奖，不然就会被视作放弃奖金。”上述客服说。

那么，如果中奖了，如何领奖，奖金又如何分配呢？

“在美国，各个州的税收都不一样，一般当地政府都会公布。如果中奖了，我们会把税后的奖金通过银行转账或是支付宝转账给你，因为这两种渠道都会有记录，方便到时查账。不过，作为报酬，我们也会抽取一部分作为佣金。金额在500美元以下，会抽取5%的佣金，金额在500美元~5000美元的，抽取10%的佣金。如果超过5000美元，需要买家本人来美国领奖，也要抽取10%的佣金。”

据了解，在美国购买彩票并非实名制购买，因此有人担心会被卖家冒领。对此，客服人员表示，卖家在购买完彩票后，会直接在彩票背面写上买家的姓名或是买家的阿里旺旺账号，并拍照存证，如果出现了卖家冒领奖金的情况，可以以此维权。

至于从淘宝上代购强力球彩票到底合不合法的问题，客服人员表示，“如果不合法，我们也不敢光明正大地做这个生意，你就放心吧。”



如何购买国外的彩票，早在这次强力球奖池金额破纪录之前，感兴趣的网友就不少。在网上搜索关于海淘彩票的资讯，内容五花八门，有技术贴、吐槽帖、解疑帖、亲历帖……让人眼花缭乱，目不暇接。

一个核心问题是：海淘国外的彩票合法吗？

很多网友追问，但都没有十分确定的答案。“并非所有的国家都允许外国人买彩票。”旅居国外多年的李小姐告诉记者，比如在英国，像 national lottery 这样的彩票，第一条规定就是购买者必须是英国或者英属马恩岛居民，可以去彩票点买，也可以在线买，在线买需要注册账户，付款需要英国的银行卡。

而强力球彩票，它的官方网站上有一个购买说明：购买者可以是美国本州的居民，也可以旅游人员，没有国籍的限制。但是，彩票只能在获得许可的销售商或者州设立的彩票点购买，有些州可以在网上购买，但是只针对本州居民。如果在没有获得许可的销售商或者网站上购买的彩票，即使中奖也是不能领取奖金的。“我的理解，如果是个外国人，要想在美国购买彩票并合法获得奖金，得肉身前往。”李小姐说。

不止是强力球，即便是合法的美国博

海淘彩票合法吗？

彩网站，美国2007年的《互联网博彩管理办法》也规定，被许可人（记者注：指申请获得许可的销售商或是彩票点）必须采取的措施包括，确保下注或者押注的个人年满18周岁；确保个人在进行下注或者押注活动时，在地理上位于允许互联网博彩活动的辖区等9条。如果不执行和不遵守这些规定，被许可人不能取得或者不得持有许可证。

以上只是讨论了购买国外彩票的合法性，那么在我国淘宝、微信、QQ上卖外国彩票合法吗？

浙江和义观达律师事务所刑事专业律师李智保称，我国《彩票管理条例》第3条和38条规定，未经国务院特许，禁止发行其他彩票。禁止在中华人民共和国境内发行、销售境外彩票。违反本条例规定，擅自发行、销售彩票，或者在中华人民共和国境内发行、销售境外彩票构成犯罪的，依法追究刑事责任；尚不构成犯罪的，由公安机关依法给予治安管理处罚；有违法所得的，没收违法所得。

在淘宝、微信、QQ上代购外国彩票不算销售彩票的行为，《彩票管理条例》没有具体明确，但在《互联网销售彩票管理暂行办法》中，互联网销售彩票是指使用浏览器或客户端等软件，通过互联网等计算机信息网络系统销售彩票，所以参照这个定义，代购也可以视为是一种销售行为，如果达到一定程度，可能触犯非法经营罪。

领奖或有诉讼风险

也许会有聪明且顶真的读者提出，可以与他人签订一份委托购买合同，委托第三人代理购买彩票的一切事宜，包括中奖后奖金的领取，领完奖金后，双方再根据合同进行分配。

“彩票是一种不记名票证，具有无因性，谁持有票证，奖金就是谁的。面对也许是人类彩票史上目前最高的一笔奖金，太考验人性。”浙江和义观达律师事务所律师傅凌志说，当然存在这样的可能性，代买者毫无私心，人品过硬，在领到奖金后，二话不说，按照之前的约定，拿走10%佣金，将剩余90%打入出资人的支付宝账户；但更大的可能是，双方要为了这一张彩票的归属诉至公堂。

“我们按照理论上最省力的方式来论证”，在签订委托合同前，双方已经预见到可能会因为奖金的分配发生纠纷，所以协议中约定了由我国管辖，使用中国法律。如果不这样，你可能得只身前往美国，委托美国的律师进行诉讼，顺带一句，在美国即便是咨询，律师也是按小时计费的，费用在数百美金不等。

起诉后，对方可能会不来应诉。如何送达文书？先走邮寄送达的途径。即便提供了正确的邮寄地址，对方也可能压根不愿意接收，如果邮寄不到，可能需要按照《海牙公约》，改走司法送达途径。受案的法院需将所有材料的文本翻译后，层层委托省高院、最高院，再转到外交部，再由外交部送到当地的法院，委托当地法院送达。如果找不到人，材料就会退回。退回后，再走公告送达的途径，涉外案件的公告送达时间是3个月。公告时间到了，才会安排开庭。算下来最少要半年。

即便委托协议十分完美，或者被告压根不来应诉，法院缺席判决，你也可能胜了官司难以拿到钱。因为法院判决的效力涉及外国人或其财产时，需要外国的承认和执行。在外国法院的判决承认和执行方面，不存在公认的国际法或是法律原则，而只是由各国法律规定或通过双边协定解决。

当然，命中15亿美元的概率原本就比遭遇雷劈还小，本来就微乎其微也不在乎小上加小，梦想还是要有，万一见了鬼呢。

链接

强力球彩票始于1991年，其最初的玩法设置是从59个白球中选出5个，再从35个红球中选出1个，若6个号码全中即可中得头奖。头等奖金额常常有几亿美元。

2015年10月7日起，强力球的玩法又有所改变。白球由原来的59个增加到69个，红球将由原来的35个变成26个。总体奖项获胜几率由31.85万分之一增加到24.87万分之一。头奖获胜几率由1.76亿万分之一减少到2.93亿万分之一。

漫画
章丽珍

